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Резултатът – централен фактор по физическо възпитание 
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This article studies the essence of result as a product of physical education and sports. It 

shows the result's central role in education. The article discusses the focus of education on achieving the 

desired result. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 

Често се говори за добрите и слабите страни на физическото възпитание, но 

никога не се поставя въпросът “Защо е така?”. За оценяване на обучението се 

използват разнообразни критерии и показатели, но съответстват ли те на 

изискванията за спортното ограмотяване и развитие на детето? За всичко друго се 

говори и пише, но рядко се споменава думата “резултат”. Това е така, защото не се 

познава добре съдържанието и значението на резултата за обучението. 

Думата “резултат” се употребява единствено за обявяване на изхода от дадена 

игра, голова или точкова разлика, състезание с положителна или отрицателна 

оценка. Интерпретира се като победа или загуба, класиране или подреждане в 

ранглисти. В методиката по физическо възпитание се учи съвсем малко за 

“резултати от обучението” като факти, без да се анализират някои съществени 

характеристики, определящи тежестта на тези резултати. Тази дума не е включена в 

спортния терминологичен речник. Това показва отношението на специалистите към 

нейното тълкуване и значението й за физическото образование. 

 

ИЗЛОЖЕНИЕ 

В същност обучението се провежда за постигането на желан резултат. Той е 

причина за конкретен преход от незнанието към познанието. Може ли да се посочи 

друга по-силна причина, която да осигурява този преход? Силата на резултата е 

толкова голяма, че той се явява централен фактор в учебно-възпитателния процес. 

В тълковния речник за думата “резултат” се дават две значения. Първото е  

“това, което остава или се получава, добива се в края на някоя работа, дейност или 

явление, последица”. Второто е “постижение или показател за майсторство, за 

съотношение на силите между участници в дадено спортно състезание, изразен в 

точки, голове и пр.”. 

Второто тълкуване на думата е ясно, но смисълът на първото има отношение 

към повдигнатия въпрос. Той показва, че резултатът “се получава, добива се в края 

на някоя работа”, че той е “последица” от свършената работа. Резултатът в 

обучението се изразява в изпълнението с различно качество или провал на дадено 

физическо упражнение,  успешното или безуспешното протичане на играта. Той се 

формира от резултатите на всички стъпки в учебния процес и е следствие на 

свършена работа. На изпит или състезание зависи от баланса на сполучливите и 

несполучливите стъпки в учебно-възпитателната работа, като се вземе под 

внимание и здравословното състояние на детето. 

Едновременно с думата “резултат” се използва и думата “продукт” в някои 

случаи като синоним на “резултат” или просто замяна на едната дума с другата. 

Според ISO продуктът е “резултат от някаква дейност или процес. Може да бъде 

материален или нематериален, или комбинация от тях”. Продуктът от заниманията с 

физически упражнения в детската градина,  училището и активно занимаващите се 

със спорт се създава в дълъг период от време. Той представлява равнището на 
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здраве и физическа дееспособност, количеството и качеството на получените 

знания и опит в края на учебната или календарната година. 

Духовната страна на продукта се изразява най-красноречиво в личностното 

развитие на обучаваните. Забелязва се в оценъчната дейност на детето при 

наблюдаване на околните в заниманията с физически упражнения. С растежа 

отношението му към едни или други изпълнения, към спортисти и отбори на по-

големи  и по-малки състезания, отношението към едни или други интерпретации на 

физическото възпитание и спорта. Постепенно наблюдението на детето прераства в 

самонаблюдение и оценяване на собственото поведение. При зряла възраст то е в 

основата на неговите действия. Тази съвкупност от резултати и техните 

продукти е предпоставка за физическа и спортна култура. 

    Резултатът и продуктът имат качествени измерения, но не тези на 

въображаемото качество и това, което е в нашите мечти, а на качеството, което е 

предопределено от възрастовото развитие на детето и житейския му опит. Първото 

измерение показва качествената определеност на резултата, а впоследствие и на 

продукта. От тази гледна точка се разкрива тяхната природа, че те са точно това, 

което сме искали да постигнем, а не нещо друго. По това отделните резултати 

съответно и продуктите се отличават един от друг. Второто измерение показва 

нормативните изисквания към качеството на резултата. Тук се разкриват 

възможности за оценяване, сравняване и прогнозиране изменението на резултата и 

очаквания продукт във възрастов и спортен аспект. По този начин от поставените 

изисквания към желания резултат следва да се избира един или друг начин за 

неговото постигане. 

Третото измерение показва трайността на резултата. Количествено тя се 

изразява чрез сигурността, която е динамична характеристика на качеството. Тя 

показва изменението на показателите за качество във функция от времето. Чрез нея 

се прогнозира кога и как да се използва даден резултат в реализацията на детето и 

прехода към усвояването на ново учебно съдържание. Многоаспектният характер на 

резултата го прави най-мощния регулатор на учебно-възпитателната работа. Той е 

най-достоверната информация за свършената работа в обучението. Резултатът 

укрепва или разрушава мотивацията на обучаваните, потвърждава или отхвърля 

съществуващата стратегия за обучение, оказва влияние върху околната, социалната 

среда, нормативните изисквания в обучението, помага за тяхното развитие. 

Резултатът е заслуга не само на обучаваните, а и на учителя, защото учителят е 

моделирал в него своите умения, знания и опит. В този смисъл усъвършенстването 

и повишаването майсторството на учителя, като една от страните на учебно-

възпитателния процес, се изразява в находчивостта при подбора, дозировката и 

комбинирането на учебните средства и управлението на учебния процес. 

Резултатът притежава императивни възможности за организиране и 

реорганизиране на обучението в съответна посока. Тази категоричност го прави най-

мощния източник на идеи и конкретни стъпки за работа.  При такава постановка към 

изискванията за постигането на желан резултат възникват много въпроси, отнасящи 

се до резултатите в сегашното състояние на обучението. За пример ще се 

ограничим само върху урока по физическо възпитание в началното училище. 

Защо като се очертават едни или други цели не може да се постигне съответен 

резултат? Защото в конкретната работа той се елиминира, може би несъзнателно, 

от вижданията на специалистите. Те разработват разнообразни програми и 

методически ръководства, но конкретният резултат стои някъде в подсъзнанието и 

се заобикаля. Какви са резултатите от урока по физическо възпитание? В края на 

учебната година се оценява състоянието на физическата дееспособност. Като се 

погледнат данните се констатира развитие. Какъв е процентният дял в тези 

резултати на влиянието на физическото възпитание върху възрастовото развитие на 
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детето за постигането на сега съществуващите изисквания? Ако се установи това, 

може би очакваните резултати в учебните програми и стандартите ще се променят. 

Какво са научили учениците? Правилата на някои по-интересни игри. Що се 

отнася до физическите упражнения, те са естествено-приложни и всяко дете ги 

изпълнява с такова качество, което е предопределено от неговата възраст. Отговаря 

ли днес учебното съдържание на изискванията за постигането на желан резултат? 

За съжаление то включва голям брой физически упражнения и игри, като за всяка 

методическа единица са отделени по 2 – 3 часа. С такъв хорариум и време за 

обучение се преминава “покрай” упражненията и не може да се очаква някакъв 

резултат. При това положение за какви резултати, за какво качество и каква 

физическа дееспособност може да се мисли. 

Вземаме ли под внимание конкретните потребности на обучаваните, които 

трябва да задоволяваме на съответна възраст? А в класа има физически много 

активни ученици, други с по-малка, трети влизат по-трудно в контакт с предлаганото 

учебно съдържание. Има деца с наднормено тегло, с хронични заболявания или с 

физически недостатъци. Какви методически, социални и материални условия трябва 

да се осигурят за задоволяване на тези потребности? Какво технологично време е 

необходимо за постигането на желан резултат с желано качество. По този въпрос не 

се пише. Понастоящем в училище е регламентиран броят на часовете за работа с 

едно или друго учебно съдържание, но отчита ли се степента на усвоеност на това 

съдържание? 

Обучението протича във времето. Какво може да се постигне в ограниченото 

време на урока по физическо възпитание? Необходимо е време за обличане на 

спортното облекло преди заниманието и преобличане след завършването му. 

Учениците трябва да се измият или да се изкъпят. Нали ги учим на елементарни 

хигиенни навици. Кога да се извършва тази подготвителна и завършваща работа, 

като за всичко е необходимо време? По-късното започване на заниманието и по-

ранното му завършване, както се практикува от някои учители, ощетява 

обучаваните. В междучасието се извършват  редица дейности, една от които е 

подготовка за следващия урок. Как да се коментира загубата на време за  обучение, 

когато се налагат непредвидими грипни и по други поводи подобни ваканции? Как да 

се планира годишното учебно съдържание с отчитане на пропуснатите занимания? 

Какво да се каже, когато следствие посочените причини учебното съдържание се 

сгъстява, за да се предаде и изпуснатото? Не мислете, че днес каквото сте 

пропуснали, утре ще го възстановите. Напротив, то се натрупва като минус, загуба 

във вашата работа. Какво ще стане с човешкия организъм, ако в неговото 

функциониране се случват  такива неща? Той ще загине! 

Защо в повече от училищата учениците не играят с подходяща спортна 

екипировка, а с всекидневното си облекло?  Мислите ли, че може да се постигне 

някакъв желан резултат, ако не се създаде елементарен комфорт, изразяващ се в 

игра със спортно облекло? При тези факти възниква друг въпрос. Каква да бъде 

насочеността на физкултурната дейност в училище и какви резултати да се очакват?   

В крайна сметка продуктът от обучението в детската градина, училище и 

спортните клубове в детска и юношеска възраст е физическо възпитание. 

Възпитаваме ли нашите деца да се занимават системно с физически упражнения и 

спорт? Виждаме ли ги на спортните площадки, басейните и в планината? Какъв е 

процентът на тези, които виждаме? А родителите искат децата им да са здрави, 

закалени и физически да се развиват добре.  

Как може да се постигнат висококачествени резултати? Когато учителят 

разбере какъв резултат трябва да получи, с какво и как да го постигне и кога да го 

реализира. 

Съществуването на резултата като определящ фактор за подбора на учебното 

съдържание и специфичните стъпки за неговото овладяване разкрива възможности 
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за обединяване и мобилизиране на целия методически ресурс. Характерно за 

обучението е динамичната изменчивост на влизащите в него структурни компоненти. 

Изменчивост, която продължава до тогава, докато не се получи съответният полезен 

резултат. В този процес е ясно, че преди да се пристъпи към конкретната работа, 

учителят трябва да подготви възможния инструментариум за постигането на този 

резултат. Той трябва в хода на обучението да го регулира, променя, управлява така, 

че да бъде по-близо до желания изход. Но крайният резултат не може да се получи 

в едно занимание. Той е резултат от поредица такива, в които стъпка по стъпка се 

извършва строежът на желаното движение, упражнение, тактика. 

Когато резултатът е получен, обучението продължава като се преустройва за 

постигането на следващ. Но когато не се получава, е необходимо да се предприемат 

стимулиращи действия. Учителят трябва да активизира своята дейност посредством 

подбор на нови средства, методи и организация, чрез които да съдейства за 

решаването на поставената задача. Да има резервни варианти, които при 

необходимост да използва. С други думи, учителят трябва да е готов за всякакви 

изненади.  Ако и след това работата не върви в желаната посока, той трябва да 

промени избрания стил. Това означава, че съвременният учител трябва да е много 

добре подготвен, вариативен и толерантен.  Заради резултата е допустимо в някой 

случаи противоречията между учителя и обучаваните да се увеличат, но с 

преустройството на работата те се изглаждат. 

Поривът за постигането на конкретни резултати в обучението, налага 

извършването на кардинални промени в образованието по физическо възпитание. 

Какво мислите ако часовете по физическо възпитание се използват за свободни 

физически занимания под надзора на учителя, без да се поставят каквито и да било 

изисквания. Резултатът се изразява в активна почивка между уроците по другите 

учебни предмети. За този начин на работа е необходима подходяща среда както в 

училищния двор, така и във физкултурния салон. Друг вариант: Как ще приемете 

часовете по физическо възпитание да се изнесат в друго време, извън тези по 

общообразователните предмети в целодневния режим на обучение или в 

подходящо за ученика време, когато се учи на смени? При това положение всяко 

дете ще може да се занимава с желания от него спорт или упражнения. Обучението 

ще се провежда съобразно традициите на този спорт. Резултатът се изразява в 

усвояване основите на избраните упражнения или спорт. За големите градове може 

да се оборудват специализирани физкултурни салони, например в едно училище да 

се играе гимнастика, в друго джудо, в трето хандбал....Където има само едно 

училище, съобразно условията и подготовката на учителя да се практикуват 2 – 3 

вида желани от учениците упражнения и игри.  

Трети вариант: Отново извън часовете по другите учебни предмети.   

Формулират се конкретни теми за спортно ограмотяване със съответни резултати. 

След това се предлага на специалисти в съответната област на спорта да 

разработят възможни начини за постигането на тези резултати. По този начин 

учителят ще има в ръцете си основите на обучението и в зависимост от неговата 

еродиция и хъс за работа ще се създадат предпоставки за разработване от самия 

него на нови проекти, чрез които да подобри работата си. Примерна тема 

“Взаимовръзки и отношения между учениците при игра с топка”. Резултатът се 

изразява в овладяване на подаване и приемане на топката и стрелба във вратата, 

коша и създаването на начални умения за синхрон в колективната игра. 

Поставените пред вас идеи могат да се комбинират в различни варианти. Да се 

представят и други такива. Важното в тях е конкретната работа за постигането на 

конкретни резултати и съответни продукти. В този смисъл да се даде възможност на 

ученика да посещава повече занимания от задължителните 2 – 3 часа седмично. 

Какви са потребностите на учителя? Разполага ли той с подходяща материална база 

и необходими средства за провеждане на урока по физическо възпитание? По този 
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въпрос е трудно да се дискутира, защото не може всичко да се направи изведнъж. 

Необходимо е постепенно преоборудване на площадките за обучение.   Как протича 

подготовката за провеждането на урока? Разполага ли учителят с друга качествена 

литература освен методическите ръководства, които се приемат безпрекословно? 

Понастоящем на него се предлагат готови рецепти за обучение, които спират 

професионалното му развитие. Крайно време е да се остави учителят да работи и 

твори спокойно. Нека сам да чете и търси какво трябва да прави, за да постигне 

един или друг резултат. 

А как се заплаща педагогическия труд? Има ли адекватност между полагания 

умствен и физически труд, отговорността за здравето на учениците в протичащия 

урок и заплащането на този труд? Защо учителите не получават бонуси съобразно 

постигнатите резултати? Нека да се състезават помежду си. Тогава ще започнат да 

се интересуват от всяка публикувана новост и от работата на по-добрите си колеги. 

Така се стига до въпроса за конкуренцията. Именно конкуренцията е причина за 

подобряване на качеството във всяка област на живота. При това положение каква 

схема за конкуренция да се избере? В днешните условия на работа има много 

инициативи по физическо възпитание и спорт, но те са периодични. В тях участват 

предимно активно спортуващи ученици. Още по редки са инициативите, в които 

взимат участие всички ученици. Това не е  достатъчно, защото не се дава 

възможност за изява на всички ученици. Участието в състезание е право на всеки 

обучаван, независимо от качеството на неговите резултатите. Необходимо е да се 

използват разнообразни упражнения и игри, в които да участват всички деца, 

съобразно техните възможности.  Оценяването на всяко упражнение, единоборство 

и игра да се извършва съобразно традициите и правилниците на съответните 

спортове. За разлика от другите сфери на живота спортът е облагодетелстван с 

това, че качеството на резултатите от обучението може да се оценява по 

постижението при изпълнението на едни или други упражнения и игри.  

В практиката на спорта има разнообразни системи за точкуване и класиране 

съобразно ранга на състезанието. Важното е да се избере най-добрата или да се 

направят съответни модификации. 

 

       ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Когато учителят и обучаваните знаят какъв резултат трябва да получат, учебно-

възпитателната работа се активизира, старанието се увеличава. Резултатът е 

причина за стимулиране на емоциите и надпреварата. Учениците получават 

полагащото им се физическо натоварване и нови знания, а с това и желание за 

изява. По този начин обучението изпълнява мисията за  физическо ограмотяване и 

физическо възпитание на учениците,   подпомага развитието на детския организъм и 

е предпоставка за добро здраве. 

Провеждането на състезания с различни физически упражнения дава 

възможност на всички ученици да се състезават, увеличава конкуренцията между 

учителите и възможностите пред специалистите за подбор на талантливи спортисти. 

 

За контакти: 

Проф. Филип Милев Филев д-р  – philip.filev@abv.bg / 0878-268-110,  

София, 1407, п.к. 140 

 

Докладът е рецензиран. 

 

 

 


